



■中山市东风镇组团驻饶平县东山镇驻镇帮镇扶村工作队合影。



■位于湖岭村的西泉公书院。



■东山镇西山村还保留着全镇占地面积最大、保存相对完整的围楼。

中山驻潮州饶平县东山镇帮镇扶村工作队以古树生态园作“引爆点” “红绿融合”推动东山镇文农旅振兴

年逾400岁的参天古榕树仍“精神饱满”，在潮州市饶平县东山镇西山村的树林里昂首挺立，身旁的百年龙眼树正开着花，不远处的400亩梅林已脱下“白花衣”披上“绿罩衫”……青山苍翠、流水潺潺，优越的生态禀赋是西山村作为广东省森林乡村的天然优势。

由中山市东风镇政府牵头，联合中山市阜沙镇政府、中山市文化广电旅游局、中山城市建设集团、中国农业银行中山东凤支行等单位组团建立的驻东山镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”），如今正围绕400年古榕树核心区域，谋划打造东山镇古树生态园文旅项目，推动西山村生态文化资源开发。在此基础上，串联现有的“东明赏梅”“湖岭书院”等成熟景区，延展镇域文农旅主链条，打造全域景观游憩走廊，推动东山当地第一产业、第三产业融合发展。“做好‘红’‘绿’融合文章，未来计划以文农旅发展带动传统产业提质升级，增加农民收入，把东山镇打造成粤东东大门的靓丽名片。”东山镇党委书记沈潘松说。



■湖岭村的西泉公书院，如今作为“市级爱国主义教育基地”“市、县党校现场教学点”仍在讲述着东山这片土地的红色记忆。

百年古树独具禀赋 打造生态园盘活文旅资源

省道S232线傍村而过，东山溪田园风貌带环村而过，西山村这个被首批纳入饶平县生态宜居美丽乡村建设名录的村庄，拥有傲人的森林资源。2021年，西山村被评为广东省森林乡村，除却1689亩的生态林外，更独有岁月沉淀下的古树资源：400多年的古榕树安居村内，历经岁月轮转仍挺拔苍劲，高大的伞冠在骄阳下闪着绿波。在它周边，近百棵老龙眼树错落而立，枝头绽放着应季花蕊，婀娜多姿。

据介绍，西山村的老龙眼树可谓全镇之最，预估百年左右树龄的有三四十棵，正在认定的百年以上古龙眼树就达13棵。在这些龙眼古树之间、高大古榕之下，清水池塘叠映生趣，山涧流水潺潺

而过。另一边，400亩的梅林连入青山，延展开去，一片绿意望不到边，三五成群的白鹭不时飞腾、下落，轻盈自在。“这片区域还栖息着两三百只白鹭。”工作队队长黄玉强说。

草木葱茏之外，处在潮客文化交界的东山镇西山村还保留着全镇占地面积最大、保存相对完整的围楼。古朴环形建筑背靠绿树，面朝瓦舍，沉稳而居。西山村支书罗铭葵告诉记者，如今还有38户居民住在其中。工作队副队长张海军介绍说，500年历史的客家祠堂、革命遗址农会旧地、依稀可辨的进士坟遗址及旧厝区潮汕院落民居、基督教会、寄托民众信仰的西兴宫庙等颇具历史人文的载体，这些都散落于西山村内。眼下，东山

镇正在积极谋划推进古树生态园的建设，并将其列为东山镇乡村振兴文旅产业重点工程，也是最大的产业帮扶项目。

“初步规划建设2公里的环山观赏路径，围绕400年古榕树地段，还将修建亲水游乐设施、修缮人文古迹，打造核心景区……”黄玉强说，工作队也在全力协助古树生态园的打造，助力800亩生态休闲园区的开发，并计划将东山溪碧道、西山村农会遗址等元素纳入其中，丰富“西山十八景”景观内容，夯实四季游玩观赏基础。眼下，东山古生态园的规划设计初稿已经完成，“这里打造好后，对带动村后400亩梅海赏景和全镇果蔬采摘等将会起到积极作用，适时还可以引入县域文体赛事等。”

融合红色文化 串珠成链打造 粤东农文旅名片

地处闽粤交界的东山镇，仍保留着革命老苏区的历史痕迹。东山镇在绿色生态上下功夫的同时，也注重融入红色基因，计划“红绿结合”走文旅道路。

位于湖岭村的西泉公书院，如今是“市级爱国主义教育基地”“市、县党校现场教学点”，为人们讲述着东山这片土地的红色记忆。始建于明朝的西泉公书院，是东山镇浓厚向学风气的体现，在第二次国内革命时期，湖岭村涌现了涂三戎等革命先烈，在西泉公书院等地展开了英勇斗争，作出了巨大的贡献。

2017年，湖岭村被确定为红色村，一度成为危房的西泉公书院获得修缮，书院前的水塘、农地也进行了统一改造。如今，党建文化广场和西泉公书院相互呼应，构筑成完善的党建教育基地，中间池塘碧波荡漾，周边芳草鲜美，可游可赏的“红色文化”时时浸润当地群众心田。

工作队表示，在完善打造东山镇古树生态园的基础上，东山镇正计划将湖岭红色文化、东明赏梅等特色资源串联成珠，充分发挥东山镇交通便利、纯农山区森林资源丰富及红色文化底蕴浓厚、潮客文化混杂的特点，大步迈上农文旅产业振兴道路，助力东山镇成为广东东大门新名片。

赏梅小径聚人气 竹编非遗进校园

靠山吃山，林地资源丰富的东山镇百姓世代以种植青梅、茶树为生，赏梅则是当地的一大农旅亮点。

每年一二月，到东明村赏梅的人便



■400亩的梅林连接青山延展，望不到边。

络绎不绝，东明村干部黄曼珊说，疫情之前，每年来赏梅的有十几万人次，“2021年也有4万余人趁着花期来赏梅。”循着硬底化村巷穿过高矮民居，来到赏梅小径入口。青梅花开时，踏着小径前行便能观赏到300亩梅园的别致。

在梅园入口的一间民居前，门廊内外摆放着各式竹编制品，记者从工作队了解到，东明村不仅是青梅之乡，还是竹编之乡，东明村的竹编制作技艺是县级非遗。

一进到东明村，文体广场后带有鲜明竹韵特色的建筑物便映入眼帘，与道路两旁的竹林青山相映成趣。黄曼珊说，现在村里制作竹编制品以老人为主，但镇里、村里都在积极推动竹编非遗进

校园，让更多儿童了解和传承东明的特色竹编文化。此外，工作队也提到，东明村目前也正计划推进成立竹编工艺合作社，对接企业发展竹编产业，提升竹编的市场空间，以带动村民和村集体增收。

此外，工作队还支持东明村发挥美丽乡村特色村优势，进一步改善提升村内基础设施，做好农旅基础配套，通过“产业+旅游”带动村民增收致富。驻东山镇工作队队员说，他们计划推动东明村赏梅小径二期项目打造，扩大现有观赏路径，“像这样闲置的传统民居，我们也在和村里商量改造成民宿，以村集体形式经营，把村内的特色文化资源盘活起来，走出东明的青梅文旅之路。”